

морские пограничные области современных Туниса и Алжира). Но мир был непродолжительным. В 439 г. Гейзерих неожиданно ударом захватил Карфаген и присоединил оставшиеся у римлян области Проконсульской Африки и Бизацены.

Овладев в Карфагене значительным флотом, войска Гейзериха стали совершать пиратские набеги на побережье Италии, а в 440—441 гг. пытались захватить Сицилию. Ее успешно обороняли восточно-римские войска, однако, когда они в 442 г. ушли, вандалы заняли остров и вынудили западно-римское правительство заключить мир,

388

по которому вандалы и аланы освобождались от статуса федератов и признавались новые границы независимого вандальского государства. Сын Гейзериха, Гунерих, был отправлен заложником в Италию для гарантии мирного договора. Позднее, в 445/446 г. Гунерих был отпущен и вернулся в Африку, будучи помолвлен с дочерью императора Валентиниана III, Евдокией. 16 марта 455 г. император Валентиниан III был убит. Провозглашенный императором сенатор Петроний Максим, пытаясь укрепить свою власть, женился на вдове Валентиниана III, Евдокии, против ее воли, а дочь императора Евдокию, помолвленную с Гунерихом, выдал замуж за своего сына.

Таким образом, Гейзерих получил желанный повод расторгнуть договор 442 г. В конце мая 455 г. флот Гейзериха вошел в Тибр. В Риме возникла паника, новый император был убит, а на переговоры с Гейзерихом отправился Римский папа Лев I. Гейзерих обещал, что при занятии города не будет пыток, убийств, поджогов. Но его армия в течение 14 дней систематически раз-

грабляла Рим. 16 июня Гейзерих оставил Рим, забрав с собой все ценное, в том числе произведения искусства, множество